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Раздел «Кругом родные всё места»
Каждое лето, уезжая в деревню я, посещаю это место. Сурское (Пензенское) водохранилище- это отличное место, чтобы отдохнуть от городской суеты.
Сурские просторы (Шемышейка),это место как и Сурское водохранилище, я посещаю каждое лето. Ведь так приятно окунуться во всю прелесть природы.
Раздел «В Культурную субботу – по музеям и выставочным залам»
2019г.
Пензенский государственный краеведческий музей. Однажды  вместе со своим классом я посещала музей, в котором мы увидели старинные экспонаты. Также мы увидели чучела животных, предметы, оставшиеся после войны и многое другое.  
7 мая 2021 г.  Совсем недавно я вместе с одноклассниками посетила Музей стекла и хрусталя (г.Никольск) .После поездки туда у меня осталась куча положительных  эмоций. 
Раздел «В мир искусства и народного творчества»
май 2021 г.
Я уже на протяжении долгих лет 4 раза в неделю посещаю танцы. И каждый год мы , вместе с коллективом выступаем на отчетном концерте в Пензенской областной филармонии.  
2018 г.
Музей одной картины имени Г.В.Мясникова,г.Пенза.В начальной школе я посетила экскурсию по этому музею. Особенно мне понравился след от маленькой ладошки на картине, с которой мы познакомились .  
Как и все люди, я очень люблю ходить в кино. И моим фаворитом стал кинотеатр Современник. Туда я хожу примерно раз в 2 месяца и я очень довольна просмотром фильмов именно в этом кинотеатре.
Раздел «Книг заветные страницы…»
2016 г.Когда я была совсем маленькая, я посетила Пензенскую областную библиотеку. Я точно запомнила , что там показали шоу котов .  
Раздел «Никто не забыт…»
9 мая .
Каждый год, как и все граждане Российской Федерации я хожу на парад в честь победы в Великой Отечественной войне. И возлагаю цветы к монументу воинской и трудовой доблести пензенцев.   
Раздел «По святым местам…»
июнь 2018 г.
Однажды я посетила храм Святого Николая Чудотворца Мирликийского в Ахунах(г.Пенза).Там я увидела много нового и интересного.   
Раздел «Туризм и отдых»
15 июня 2021 г. Каждый год я вместе со своими родителями езжу на море. И в 2021 году мы решили,что поедем в Абхазию г. Гагра.  
Раздел «Семейные традиции и праздники»
31декабря.
В нашей семье есть традиция, мы празднуем новый год в кругу семьи и близких людей.  
[bookmark: _GoBack]Раздел «Галерея объектов культуры и истории»
Памятник Первопоселенцу. Я посетила это место уже очень много раз,и каждый из них оставляет много позитивной энергии. Ведь это место, откуда началась история моего любимого города Пензы.
