12 ФЕВРАЛЯ
ДВИЖЕНИЕ ТЫСЯЧНИКОВ
Война 1941-1945 г.г. отвлекла от производства миллионы квалифицированных работников, поэтому особенно важно было улучшить использование наличных кадров. 
Одним из решающих условий бесперебойного обеспечения фронта вооружениями и обмундированием, успешного выполнения предприятиями производственных программ стало улучшение организации труда. Важнейшую роль при этом сыграло развитие инициативы трудящихся, творческих форм организации труда и социалистического соревнования.
Инициатива тех, кто перевыполнял установленные нормы на 100 и больше процентов стало настоящим ответом тыла задачам битвы с врагом. Движение двухсотников, трехсотников, тысячников, комсомольско-молодежные фронтовые бригады, движение новаторов и рационализаторов за усовершенствование производства и организации труда — важнейшие формы социалистического соревнования в годы войны. Направление всех форм, видов и методов соревнования предопределялось главной задачей — «Все для фронта, все для победы!».
С первых дней войны трудящиеся нашей страны развернули социалистическое соревнование под лозунгом: «Работай за себя и за ушедшего на фронт!» 
Уже в сентябре 1941 высоких производственных показателей достигли рабочие Челябинского тракторного завода: токари В. Шелехов (1018%), Г. Новгородцев (1185), М. Стогний (1333), разметчик инструментального цеха А. Сторожев (2400). В ноябре 1941 токарь пункта Н. Ваньков выполнил сменное задание на 1390%. 
Движение тысячников стало массовым после достижения нижнетагильского фрезеровщика Д. Босого, выполнившего 12 февраля 1942 сменное задание на 1480%.



